

# DR. H.C. LUDWIG ADAMOVICH, PREȘEDINTELE CURȚII CONSTITUȚIONALE- AUSTRIA

*Domnule Președinte al Republicii,  
Domnule președinte al Curții Constituționale a României,  
Doamnelor și domnilor colegi,  
Doamnelor și domnilor,*

Curții Constituționale a României, care își sărbătorește astăzi zece ani de existență, îi transmit cele mai sincere felicitări din partea Curții Constituționale a Austriei.

Modelul justiției constituționale se întemeiază pe convingerea că aplicarea Constituției înseamnă aplicarea **dreptului**. Dacă acest lucru a ajuns astăzi să ne fie aproape de la sine înțeles, nu a fost întotdeauna așa.

Cei doi piloni ai justiției constituționale constau în prezent în apărarea **drepturilor omului**, în conformitate cu un standard european impus de cerințele Convenției Europene a Drepturilor Omului. În centru se află **demnitatea umană**.

Din experiența mea de aproape 19 ani în calitate de președinte al unei curți constituționale, mi-aș permite câteva observații.

Problema raportului cu **politicul** vizează orice curte constituțională. Este inevitabil, ba chiar de presupus că deciziile unei curți constituționale, mai ales cele pronunțate în cadrul procedurii de control asupra legilor, intervin în zona politicului. Ceea ce însă nu este permis în practica unei curți constituționale, dar i se reproșează nu de puține ori, este politica **de partid**. Acest lucru nu trebuie să ne surprindă, întrucât într-o democrație pluralistă, politica este în mod necesar și o politică de partid. Aceasta nu înseamnă că orice decizie care intervine în zona politicului este susținută de o motivație bazată pe politica de partid. Mai degrabă este vorba de politica **statală** - în sensul văzut de marii filozofi greci PLATON și ARISTOTEL. O politică statală pusă în slujba **statului de drept**.

Un alt punct important este raportul cu **știința dreptului**. De regulă, într-o curte constituțională întâlnim reprezentanți ai universităților. Dar există diferite școli de drept, cu viziuni diferite asupra limitelor interpretării. Nu trebuie să ne surprindă că uneori funcționarii politici își dau mâna cu criticii din domeniul științei dreptului, aducându-i curții constituționale reproșuri că și-a respectat competențele într-un mod prea îndrăzneț. Trebuie să fim pregătiți pentru aceasta.

În final, o altă chestiune deosebit de importantă ține de aspectul dacă deciziile curții constituționale sunt **înțelese și acceptate de către public**. De multe ori lipsesc premisele, întrucât nu întotdeauna argumentele juridice complicate pot fi făcute lesne de înțeles. Unui critic polemic i se oferă astfel posibilitatea să iasă la luptă cu metode foarte brutale împotriva unor decizii sensibile. Cum anume trebuie reacționat într-un atare caz rămâne un lucru extrem de delicat. În această corelație trebuie să abordăm

în general **problema activității publice**. Ea este foarte importantă, însă nu poate fi practică în stilul propagandei politicii de partid.

Sunt numai câteva probleme care desigur, nu au trecut neobservate nici la Curtea Constituțională a României. Îi doresc Curții Constituționale române mult succes în activitate și recunoașterea în fața celorlalte autorități publice și a populației.

Mulțumesc.